

随着全球变暖加剧,北极地区的经济价值和战略价值日益凸显,有关国家的地缘争夺也趋于激烈——

“寒”土变“热”点,北极引人忧

梁凡

近日,美国和北约纷纷将目光投向了北极。美国宣布设立北极大使一职,北约秘书长斯托尔滕贝格也对加拿大北极地区进行了首访。而在此前不久,俄罗斯推出新的《海军准则》,将北极的重要性提升至首位。

在各方密集动作的背后,是北极在全球变暖背景下日益增长的经济与战略价值。

一

北极通常指北极圈以北的地区,总面积约2100万平方公里,北极的大陆和岛屿面积约800万平方公里。

在人们的印象中,北极是一片常年冰封的世界。然而,由于独特的北极放大效应,北极地区已经成为全球变暖最为显著的地区之一。

观测数据显示,1979至2021年期间,北冰洋的大部分以每10年0.75℃的速度变暖,这几乎是全球平均升温速度的4倍。

随着气候变暖加剧,北极附近多国频现异常高温。2019年7月4日美国阿拉斯加州的安克雷奇国际机场气温达到32℃,打破50年的高温纪录;2020年6月20日,俄罗斯西伯利亚东北部北极小镇维尔霍扬斯克的气温达到了38℃,打破了北极圈内有记录以来的最高温度纪录;今年7月,北极圈的温度一度

飙升至32.5℃,北极地区的科学家们甚至穿着短袖短裤打起了冰上排球。

海冰是导致北极放大效应的重要因素。随着海冰面积缩小,海洋将会吸收更多的太阳热量,导致北极变得更加温暖。

近几十年来,北极地区海冰的面积不断消融。美国国家航空航天局的数据显示,1981年到2010年期间,北极海冰面积平均每年至少减少13.1%。

二

尽管北极升温造成了一系列严重的生态问题,但不可否认的是,这一趋势为人类在北极地区提升活动能力提供了便利。

据美国地质调查局称,北极拥有全球13%的未探明石油储量和30%未开发的天然气储量。仅就天然气储量而言,北极和中东可能是同一个量级的。

除了油气资源,北极地区的煤炭储量也非常大,国际能源署的估算是高达1万亿吨,约占全球的四分之一。

此外,北极还有丰富的各类矿产资源。据俄罗斯科学院测算,仅俄罗斯一国北极地区已探明矿物储量总值就高达1.5万亿~2万亿美元。受全球变暖影响,这些矿产资源正进入适宜开发周期。

俄罗斯北方海路全长3000多海里(约合5556公里),连接巴伦支海和白令海峡,是目

前欧洲与亚洲之间距离最短的海运线路。随着海冰融化,北极航道逐渐畅通,其航运价值凸显。

联合国政府间气候变化专门委员会的专家预测,北极的无冰时代将比此前预测的本世纪末再提前整整半个世纪,大约2050年前到来。

在俄罗斯与以美国为首的西方国家因乌克兰问题陷入对峙的当下,俄政府于8月批准了北极北方海路发展计划,计划投资1.8万亿卢布进一步发展北冰洋航道。

有媒体认为,除了节省运输时间和成本,北冰洋航道未来的发展更关乎亚欧大陆的贸易安全和产业链供应链稳定,因而具有重大战略价值。

三

以领土自然延伸到北极地区内为标准,共有八个北极国家,分别是俄罗斯、加拿大、美国、丹麦、瑞典、芬兰、冰岛和挪威。其中俄罗斯占北极地区陆地总面积的40%,北极总人口的42%,并拥有北极圈内一半以上的海岸线。但除了俄罗斯之外,其他七个北极国家都是北约成员国(芬兰和瑞典还未正式获准加入)。

8月26日,美国宣布设立北极大使一职,以取代之前的北极事务协调员,并称该地区对其“具有至关重要的战略意义”。

美媒认为,新设北极大使一职的主要作用是加强美国在北极的外交力度,进而保持美国同俄罗斯等大国围绕北极圈展开竞争的优势。

几乎同时,北约秘书长斯托尔滕贝格也对加拿大北极地区进行了首访。他强调,北极对于保障北约成员国集体安全至关重要。俄罗斯在这场“竞赛”中也毫不相让。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫日前声明,俄罗斯将北约方面关于“有必要在北极扩大部署”的言论,视为北约与俄罗斯在北极地区对立的意愿。

7月31日,俄罗斯总统普京签署了新的俄罗斯《海军准则》。新《准则》中排名第一的是北极地区。《准则》强调,北极地区已经不仅仅是经济竞争地区,还是军事竞争地区,俄罗斯在该地区的主要目标之一是确保战略稳定。

相关国家和国际组织围绕北极的各种表态,引发国际社会的担忧。有观点认为,北极或将将被带入大国竞争的趋势。

由于特殊的地理位置,北极的未来不仅关乎北极国家的利益,也关乎北极域外国家和全人类的福祉。在北极开发问题上,有关国家不应抱有“独占”的心态,更要摒弃“瓜分”的陈腐思维。如何实现北极的可持续利用,才是促进北极和平开发、合作共赢的关键。

联合国秘书长呼吁国际社会共同努力防治空气污染

据新华社联合国9月7日电(记者王建刚)联合国秘书长古特雷斯7日就第三个国际清洁空气蓝天日发表视频致辞,呼吁国际社会共同努力防治空气污染。

古特雷斯说,清洁空气、稳定的气候以及健康的大自然是一项人权,而如今地球上99%的人都受到污染空气的影响。穷人受害最深,尤其是妇女和女孩,她们的身体健康因使用高污染燃料做饭和取暖而受到损害。空气污染物也导致全球变暖,野火则进一步加剧空气污染。暴露在空气污染和极端高温中的人,死亡风险会升高大约20%。

古特雷斯呼吁投资可再生能源,迅速淘汰化石燃料,快速转向零排放车辆和替代交通方式,更多采用清洁的烹饪、取暖、降温方式,通过回收而不是焚烧处理垃圾废物。同时做好空气污染治理,根据世界卫生组织全球空气质量指南规定的标准制定法律和行动计划,减少车辆、发电厂、建筑业、工业排放的温室气体。

他强调,上述行动每年有望拯救数百万人的生命,并能减缓气候变化,加快可持续发展。空气污染没有国界,各国必须共同努力加以防治。“只要我们共同努力,就一定能够减少空气污染,保持人类和地球的健康与安全。”

2019年,联合国大会将9月7日定为国际清洁空气蓝天日。今年的主题为“我们共享的空气”,聚焦空气污染的跨界性质,强调集体责任和行动的必要性。



卡塔尔举办国际狩猎和猎鹰展

9月5日,人们在卡塔尔多哈的国际狩猎和猎鹰展上参观展示的猎鹰。当日,第六届国际狩猎和猎鹰展在卡塔尔首都多哈的卡塔尔文化村开幕,共有百余家公司参加本次为期六天的展会。

新华社发(尼库摄)

英国女王伊丽莎白二世去世

新华社伦敦9月8日电(记者杜鹃 许凡)英国白金汉宫8日证实,英国女王伊丽莎白二世当天下午在苏格兰巴尔莫勒尔堡去世,终年96岁。

伊丽莎白二世去世后,她的长子、王储查尔斯继承了王位。白金汉宫的声明说,国王和王后定于9日返回首都伦敦。白金汉宫8日早些时候发布了女王身体状况堪忧的信息,她的多名亲属随即赶赴苏格兰。

伊丽莎白二世在去年4月其丈夫菲利普亲王去世后公开活动明显减少,去年10月住院检查后取消或推迟多项公务活动。今年2月,她确诊感染新冠病毒。6月初,英国举行一系列活动庆祝伊丽莎白二世登基70周年,她因身体不适缺席数场官方活动。本月6日,伊丽莎白二世在巴尔莫勒尔堡任命特拉斯为首相。王室次日宣布女王推迟一场枢密院线上会议。

伊丽莎白二世1926年4月出生,1952年继承王位,是英国历史上在位时间最长的君主。

一周数读

36.5%

韩国统计厅近日发布的数据显示,到2044年,韩国65岁以上人口占总人口的比例将达到36.7%,成为老龄化最严重的国家。到2070年,65岁以上人口的比例将达到46.4%,年龄中位数将升至62.2岁。

根据韩国统计厅的数据,今年第二季度韩国新生儿数量为59961人,同比减少9.3%,也是开始相关统计以来第二季度新生儿数首次少于6万人。老龄化和少子化,已经引发韩国社会普遍担忧。

8866份

美国国防部近日发布的美军内部性侵年度报告显示,2020年10月1日至2021年9月30日的2021财年,美国国防部收到性侵报告8866份,比上一财年增加13%。其中,陆军人员的性侵报告数量增幅最大。

根据报告,美国8.4%的现役女性军人和1.5%的男性军人在2021财年有过“非自愿性接触”。美国媒体认为,尽管国防部和国会近些年采取了一些应对措施,但性侵事件增多表明这些措施并未奏效。性侵事件可能会导致美军征兵难度加大。

9.8摄氏度

新西兰大气及水资源研究院近日发布的一份报告显示,今年冬天新西兰全国平均气温达9.8摄氏度,是1909年有记录以来的最高平均气温,比1981年到2010年的均值高出1.4摄氏度。此外,记录中冬季温度较高的多个年份均出现在2013年以后。

除了温度高,今年冬季的降水量也高。数据显示,今年7月新西兰全国平均降水量是1971年以来均值的141%,为有记录以来最高。这导致新西兰多地出现洪涝和山体滑坡。(郭济 辑)

当暴力“来敲门”

毕振山

“可悲的是,在过去几年里,像这样的悲剧已经变得太普遍了。”针对9月4日发生的造成11人死亡的持刀袭击事件,加拿大总理特鲁多在一次演讲中如此表示。

加拿大警方7日宣布,4日发生在萨斯喀彻温省的持刀袭击事件另一名犯罪嫌疑人已被抓获。此前,加警方证实袭击事件的一名犯罪嫌疑人已经死亡。警方称,这起事件受害者中有些人遭到针对性的袭击,有些人则是随机遇袭。

虽然警方称此案已不再对公众安全构成威胁,但作为近年来加拿大发生的“最血腥”的凶杀案之一,这起事件仍然在加拿大引发关注和反思。

据加拿大媒体报道,案发地点位于萨斯喀彻温省的詹姆斯·史密斯·克里原住民社区和附近的韦尔登村。当天,两名犯罪嫌疑人手持利刃挨家挨户敲门,当有人来开门时便闯入实施袭击,有时甚至破门而入。袭击事件共造成10人死亡、多人受伤。

警方经过调查后确认,犯罪嫌疑人分别为31岁的达米恩·桑德斯和30岁的迈克尔·桑德斯。其中,达米恩·桑德斯5日被发现身亡。

犯罪嫌疑人行凶的原因目前仍然不得而知。加拿大媒体报道称,迈克尔·桑德斯有长期犯罪史和吸毒史,过去20年里多次因家暴、暴力袭击等被定罪。他曾被判处4年4个月的监禁,但今年2月被“法定释放”。该项制度的目的是促使被释放的人尽快融入社会。

而萨斯喀彻温省一个原住民团体针对此案表示,“当有害的非法毒品侵入我们的社区时,我们就会面临这样的破坏。我们要求当局创造更安全、更健康的社区”。

由于桑德斯兄弟出生于一个原住民家庭,且此案受害者也涉及原住民,原住民的生活状况再次成为加拿大社会关注焦点。

在加拿大,原住民约占总人口的大约5%。据官方数据显示,2015年至2020年,涉及原住民受害者的凶杀率要比非原住民受害者的凶杀率高出6倍。2019年发布的一份报告称,加拿大原住民妇女和女童被谋杀或失踪的可能性是白人妇女的16倍。

加拿大统计局不久前发布的一项报告则显示,2021年加拿大共发生788起凶杀案,平均每10万人中有2.06起。但是,原住民遭遇的凶杀案发生率为每10万人中有9.17起。

据当地媒体分析,原住民之所以容易成为暴力受害者,与原住民遭遇的殖民历史、被边缘化和种族歧视等因素有关。

2021年,加拿大原住民寄宿学校旧址发现大量儿童遭虐杀的事件震惊加拿大和国际社会。原住民所遭遇到的虐待和同化引发加拿大社会反思。目前,已经统计到有4000多名寄宿学校的儿童被虐杀致死。

在2021年9月30日加拿大第一个“全国真相与和解日”,特鲁多曾发表声明承认,“由于寄宿学校制度、系统性的种族主义和我们社会中持续存在的歧视,原住民人士过去和现在继续面临很多伤害、不公正和代际创伤”。

值得注意的是,暴力事件增多已经是近些年加拿大一个全国性的现象。除了2020年和2021年的凶杀案数量连创新高外,2019年至2021年仇恨犯罪的数量也增加了72%。加拿大政府今年4月的一份调查报告还显示,加拿大军中白人至上主义和其他暴力极端主义者的数量正以“惊人速度”增长。

2020年4月,加拿大新斯科舍省发生造成22人死亡的枪击案,这是加拿大史上最致命的凶杀案。特鲁多政府此后加强了枪支管控,但这不足以预防此次持刀袭击案。

特鲁多说,任何形式的暴力在加拿大都没有立足之地,“我们将在未来数周、数月、数年继续合作,度过和治愈悲伤”。对加拿大政府来说,遏制暴力,促进和解,显然还需要更多、更持久的举措和投入。

土耳其三年经济规划能否解决“三高”问题

阅读提示

土耳其政府近日公布了未来三年经济规划,将继续坚持低利率政策,并采取稳定汇率、促进增长。近些年土耳其经济出现了高通胀、高外债、高赤字“三高”问题,这与高度依赖外部资本的经济结构、经济救助政策和国际局势变化等因素有关。三年规划能否解决经济困局,仍需时间检验。

2002年埃尔多安领导的正义与发展党上台执政后,土耳其经济经历了从“欣欣向荣”到“困局重生”的激烈变化。在2002年到2011年期间,土耳其经济发展迅速,失业率持续降低,外国投资不断增加,市场信心充足。

但是从2011年后,土耳其经济增速逐渐放缓。尤其是近些年,美国经济开始强劲复苏,美元走势强劲,外资抛售土耳其资产,热钱回流美国,导致土耳其资产价格和汇率下跌。到了2020年底,土耳其的外债已超过4500亿美元,但外汇储备仅为1640亿美元。尤其是近两年,土耳其货币持续大幅度贬值,市场信心萎靡,失业率不断升高。

土耳其经济困局的原因,是多方面的。首先,土耳其经济结构极度依赖外部资本尤其是西方资本。土耳其的服务业和商品贸易,占土耳其GDP的比重较高,且吸纳了大量就业人口,因此当土耳其同其他国家、尤其是同俄罗斯和西方国家的关系受到影响时,土耳其的经济就会受到较大冲击。

土耳其对外资完全开放,其他国家的资本可以自由进入土耳其市场,投资土耳其房地产和其他行业。2000年后长期的经济增

长,刺激更多外国“热钱”进入土耳其。但是外国资本自由大量进入,也成了土耳其经济的一颗“不定时炸弹”。当土耳其国内市场出现波动,或者土耳其国内政策发生变化,外国资本很容易大规模流出,引发土耳其经济动荡。

其次,土耳其政府的经济救助政策争议较大。面对经济困局,土耳其政府通过赞助大规模基础设施建设,以及鼓励银行维持较低利率来应对。但是过度依赖基建的前提,是土耳其政府长期赤字,因此不得不向外国尤其是西方资本举债。然而,基建带来的经济红利并未达到增长预期,近些年土耳其与西方世界矛盾重重,导致西方资本对土耳其市场信心不足,因此土耳其经济收益减少,赤字增加。

埃尔多安政府的经济政策,也在一定程度上加剧了土耳其的经济困境。面对通货膨胀,主流的经济观点往往认为,银行应当增加利率,以吸纳市场货币量,减轻通胀压力。而埃尔多安则认为,应当降低银行利率,进一步刺激国内市场的投资和消费欲望,最终帮助土耳其扩张经济规模,抑制通货膨胀。

从2021年下半年起,土耳其中央银行多

次降低利率,以求剑走偏锋,提振经济。在去年将基准利率下调500个基点后,今年8月土耳其央行再次降息100个基点至13%。此举尽管旨在刺激国内消费和投资,但是也进一步增加了通货膨胀率。

最后,国际局势的变化加剧了土耳其的经济困难。由于俄乌冲突、全球通胀压力和美元强势等多重影响,国际原材料价格上涨。而土耳其货币不断贬值,使得土耳其需要花费更多的资金进口必需的能源、医疗、食品和工业品等。从2022年上半年开始,土耳其多次调高天然气和电力价格,导致家庭生活成本和工业生产成本上升。

近些年,土耳其不断介入地区热点议题,也在很大程度上加重了土耳其的经济负担。土耳其在叙利亚问题、利比亚问题和亚美尼亚-阿塞拜疆冲突等地区热点议题上,高调施展影响力,不仅派出军队参与作战,而且还力图主导地区局势走向。但是在海外大规模调动部队,挤占了国内经济建设资源,也增加了国际市场对于土耳其经济的担忧。

对于土耳其政府应对经济困境的政策,一些分析人士称之为“埃尔多安经济学”。土耳其国内人口数量和市场规模有限,对于全球投资资本的吸引力不足,且土耳其政府对于货币兑换的管制机制仍有缺失。“埃尔多安经济学”能否逆转土耳其经济形势,恐怕仍需时间的检验。

(作者为西北大学副教授)

管窥天下



王晋

近日,土耳其政府公布了2023年-2025年经济规划,将继续坚持低利率政策,优先考虑生产、增长和出口,争取稳定汇率、降低通胀、实现经常账户盈余。

根据这一规划,土耳其未来三年的经济增长率会维持在5%以上;通胀率今年预计为65%,未来三年逐渐降至9.9%;失业率今年预计为10.8%,2025年将降至9.6%;今明两年外贸赤字预计分别为1050亿美元和800亿美元。

近年来,土耳其经济出现了高通胀、高外债、高赤字的“三高”问题,引发国际社会广泛关注。根据土耳其官方统计,2022年8月该国的消费者价格指数(CPI)同比上涨80.21%,创下24年来最高纪录。5月至7月,土耳其CPI的同比涨幅均超过70%。与此同时,土耳其失业率也高达两位数。

土耳其政府的经济规划和愿景预测,似乎给土耳其经济带来了乐观的曙光。但是一些分析机构认为,当前土耳其的经济形势,可能要比官方公布的数据更加困难。